

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5.
Kiadóhivatal: Landesmann III. és Társándi.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egész évre 20 korona. Félévre 10 korona.
Negyedévre 5 kor. Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések díja [] centiméterenkint 20 fillér

Mikor lesz vége...

Ebben a rettenetes világégésben minden nap várjuk, mikor lesz már vége az Istenverésnek; minden órában kérdezzük magunktól és gondokban görnyedő társainktól: mikor szűnik már meg az Istencsapása. Mikor lesz vége a vezeklésnek.

Minden nap várjuk, de a vég alkonya csak nem akar bekövetkezni, a béke derengését valahol messze a füst és lángtenger komor felhője eltakarja még. A rejtelmes válasz még messze van, a fegyverek ropogása elhalóvá teszi az igéző hangot.

A halás ellenségek minden órában új erővel csapnak össze, törnek egymásra, mintha a vad örületet, amely a vért a könny láttán fakad s fogta el az emberiséget, sohasem váltaná már föl a józanság, az öldöklő lát a pihenés nyugalma, mintha a pusztulás romjai fölött soha tészket nem rakhatnának a szelíd, csöndes emberi érzések.

Harcolunk, küzdünk, szenvedünk és vérünk rendíthetetlen kitartással, mert hisszük, hogy jövendők, sorsunk, boldogságunk, nemzeti létünk van most a sors tragikus kockáján. Emberi erőnket már régen tuhaladó áldozatokat viszünk célunk nagy oltárához, amelynek tüzeit frázisok csengésével, részegítő érzések hamis forróságával gyújtották lángra.

Meghozunk mindent, amit lehet, odaadunk mindent, szenvedésünket, életünket, odaküldjük apáinkat, fiainkat, hitvesünket, fivérünket a poklok poklába, a fegyverek tüze, az ágyuk torka elé s áldozunk rendíthetetlen buzgósággal minden nap.

Öt év óta szenvedünk minden percünkben, mert tudjuk, hogy ügyünk igazságos, célunk jogos, emberséges s az isteni jutalom nem maradhat el.

Ki tudja, lesz-e a közelben eredménye annak a sok hangos szónak, amely el akartja hallgattatni az ágyuzengést, — el akarja oltani az égig érő lánggal lobogó tüzet — elsímítani a szenvedélyt, lelohasztani a féket nem ismerő indulatot? Mindenütt és mindenki óhajta már, hogy a lelketlen viaskodás ez utolsónak áhitott óráiban értsék meg az emberek a reményesség egére lángbűzlök ki-rajzolt nagy szót, a béke jelszavát, amely varázslatos erejű lesz, ha szivekhez utat talál.

A varázslat ereje azonban a népek akaratából sarjad és ha

egyszer a milliók eldörik a vétőt, akkor fölkel a béke váruvart napja s örök hálánk örömtől hangos szavával ereszkedünk majd térdre...

Szurmay honvédelmi miniszter szózata a nem tényleges tiszttekhez.

A honvédelmi miniszter rendelete a király születése napjára.

Szurmay Sándor báró honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, melyben a nem tényleges állományú m. kir. honvéd és népfőlköltisztteket és tisztviselőket egyesítésre hívja fel. A rendelet, amelyet Ötletége születése napján valamennyi tisztnek és tisztviselőnek kihirdetnek, a következő:

Világok négy éve tartó adáz harcában hivatásos katonák bajtársaitokkal összeforrva osztoztatok a háború minden örömeiben és veszedelmében ti, nem tényleges állományú tisztjeink.

Bítra, önzetlen lemondással és minden áldozattal készen dacoltatok a háború élet viszontagságaival.

A hadsereg és haditengerészet büszkén tekint reátok, akiknek soha el nem évülő hőstetteiért mély hálával adózik hazánk.

Vér és vas elválaszthatatlan kötelekét teremtett köztetek és tényleges bajtársaitok között. Közös sorsunk volt ez élet és halál. Ez egybeforrasztott bennünket.

Ti is, nem tényleges lelkészek és hivatalnokok éppen ugy mástóan megállítottok helyeteket a világáharu eseményeinek áradatában. Ugyanolyan köteleességérzettel áthatva, lankadatlan munkakedvvel, akárhánszor ellenséges tüzből, teljes erővel és legjobb tudással szolgáltátok a haza nagy és szent ügyét. Testetek és lelketek minden szála egybeolvadt a katonasággal.

Ti mindnyájan, a fegyverben álló népevezetői és oktatói, óvjátok meg a fegyveres erőhöz való hozzátartozásnak ezt az érzését, majd akkor is, ha hű köteleességteljesítés után visszatértek a békés hivatás körébe.

Tartsátok ébren magatokban és gyermekeitekben ezt az érzést, hogy a fegyveres hatalom kötelekében eltöltött nagy idők emlékeiből táplálkozó szellem megérlelje babérral koszoruzott tetteik gyümölcsét!

Hódolatteljesen szeretett legfelsőbb hadurunk születésének ün-

nepén intéztem hozzátok az ünneplés felszólítást: egyesüljétek!

Az egyesülés erőt, a széthúzás és közömbösség gyöngeséget jelent. Tömörüljétek bajtársi egyesületekben, teremtsétek meg azt a kaposot, amely az eljövendő békés időben is biztosítja a szoros érintkezést a hivatásos tisztikarral.

És hogy ezen felhívást mielőbb követhesse a tett, alább közlöm azon irányelveket, amelyek szerint ilyen egyesületek megalakítására vagy már élő egyesületek átalakítására az elömlő munkálatok haldáktalanul megkezdendők volnának.

A mindennapi élet kérdéseit, a pártoskodást és politikát mellőzve magánérdeket és egyéni vágyakat háttérbe szorítva, egyesüljétek hű egyetértésben! Önként megalakítandó egyleteinek legyenek a király iránti hűségnek és szeretetnek, a hazafias gondolkodásnak és lovasgias érzésnek igazi otthona!

A nem tényleges tiszttek és tisztviselők egyesülése kétféle módon történhetik:

A csapattehető részéről: Az állományukba tartozó nem tényleges tiszttek és tisztviselők egyesülése után.

A nem tényleges tiszttek és tisztviselők részéről: Lakhelyük szerint, helyi egyesületekbe való tömörülés-sel.

A helyi egyesületek a területi beosztásalapján szövetségekbe volnának egyesítendőek.

Minden nem tényleges tisztet csapattehetőhez hoszu éveken át ki fejlődött bajtársias érzés fűz. E bajtársiaság a tényleges tisztikarra támaszkodó, Csként megalakítandó egyesületben, mint ezred- (zászlóalj, stb.) intézményben ápolható.

A csapattehetőkénti egyesületek a hivatásos tisztikarral való benső összeköttetést csak azok számára tesszék lehetővé, akik az illető csapattehető állomáshelyéhez közel laknak. Ezért a csapattehetőkénti egyesületek kívül szükséges lesz a nagyobb városokban (helyőrségekben) az ott és azok környékén élő nem tényleges havidíjasok számára helyi egyesületeket és szövetségeket alakítani.

Ezek a helyi egyesületek katonai területenként — Magyarországon honvéd kerületenként — fiókszövetségekbe és azok kivül a monarchia mindkét államának területén, (valamint Bosznia-Hercegovinában) egyegy országos szövetségbe volnának egyesítendőek.

A szövetségek bármelyikében való belépéshez csak az a feltétel szükséges, hogy az illető tiszt (tisztviselő) a fegyveres erő valamely részéhez tartozzék. Az állampolgárság

nem jön figyelembe, — vagyis a monarchia védőerejének Magyarországon élő tagjai a magyar, az Ausztriában élők az osztrák, a Bosznia-Hercegovinában tartózkodók az oltani szövetséghez csatlakozhatnak.

HIREK.

— Változás a főrendek névjegyzékében. A hivatalos lap mai száma közli, hogy gróf *Szechenyi* György örökös jogu főrend nevét a főrendek névjegyzékében grófk rovátába beiktatták.

— Tömeges áthelyezés a helybéli dohánnyármál. A központi dohánnyjövédék igazgatóság szolgálati érdekből, a helybéli dohánnyári tisztviselők közül a következőket áthelyezte: Kohányi Róbert szertárkezelőt, Munkácsra, Szlovik István osztályvezetőt Pozsonyba, Veress Zoltán, Baghy Károly jövédéki tisztet Zógráb, illetve Selmecbányára; Baranyi Gy., Szilágyi Gyula, Móró Ernő, Csikász Elek, Smoling Ferenc, Bokor Nándor ügyelőket Munkács, Eger, Kassa, Szentgotthárd, Selmecbánya, Munkácsra; végül Kocsis János doh. kaput Pozsonyba.

— Városi képviselőtestületi ülés lesz f. hó 21-én. A tárgysorozat fontosabb pontjai a következők: Polgármester jelentése a városi közigazgatás 1918. I. sz. félévi állapotról. Dr. Székely Albert és társai képviselőtestületi tagok indítvány a helyaljai borkereskedelem rendezése tárgyában s erre vonatkozó polgármesteri jelentés. Törvényhatósági bizottsági határozat a sátorallajhelyi villanytelep átvételére vonatkozólag s a polgármester e tárgyban kelt jelentése. Jogüggyi bizottsági javaslat a „Nyul“ kethelyiség megvásárlása ügyében. Törvényhatósági bizottsági határozat a szerkesztési szabályrendelet módosítása tárgyában. Polgármester javaslat a tűzoltó parancsnoki állás betöltésére vonatkozólag. Ugyanaz a bodrogközi gazdasági vasut vonalának meghosszabbítása s a hozzájárulás mérvének megállapítására vonatkozóan stb.

— A nyaraló osztrák gyermekek hétfőn érkeztek Zempléni vármegye területére. Fogadtatásuk ugy a hatóságok, mint a magánosok részéről a legszívélyesebb volt. Az állomásokon zenével, étellel, itallal várták a gyermekeket és valósággyal versenyt fejtettek ki a gyermekek megvendégelése körül. A nyaralási akció sikere gróf *Szechenyi* György főispán elnöklete alatt álló nagy bizottság tagjainak nevéhez fűződik, akik pártatlan magyaros vendégszeretettel szervezték meg és készítették elő a nyaralást vármegyénkben.

— Orvosi hír. Dr. Wohl László főorvos urológiai és bőrgyógyászati rendelését naponta délután 5—8-ig Rákóczi-ut 33. szám (Hungária) alatt megkezdte.

— Az anyakönyvvezető felhívása a szülőkhöz. A városi anyakönyvi hivatal ezután hívja fel a szülőket arra, hogy az iskolai beiratáshoz szükséges anyakönyvi kivonatokat már most váltsák ki, mert később a tömeges jelentkezések miatt, a megkereséseknek nem lesz módjában idejében eleget tenni.

Szörme-vásárlók figyelmébe!

Akinek elegendő szörmekabát vagy szörme-garnitúra szükséges van, most olcsón szerezheti be

Szegő Sándor

áruházának ujonnan berendezett szörmeosztályában, ahol az idény újdonságait szörmekben, leány- és női felöltökben már megkezdte.

— Tokajhegyaljai bortörzse megalakítása céljából az érdekeltek csütörtökön a városháza tanácstermében népes értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy érdekeik ápolására, fejlesztésére és megóvására szervezkednek és e célból „Tokaj-hegyaljai bortörzse” név alatt egyesületet alakítanak. A törzse megszervezésére 3 egyenként 8 tagú bizottságot választottak.

— Nyulász János adóügyl elbírását érdeklődőkkel és érdekeltekkkel alól hatalmas közönség hallgatta meg. A magas szivonon álló tudományos előadás mindvégig leköttette a halgatóság figyelmét és méltán szolgált re a felhangzott tapokora. A dr. Járó Béla üres és utamias mondókája minden tekintetben ellenkező hatást váltott ki.

— A Péter Pál napl Vörös-Kereszt gyűjtéséről. Az Árpád-ucrai urnánál befolyt 208 kor. Urnafelügyelő Nyomarkay Ödöné, Kossuth Jelma, segédkeztek Löcherer Andorné, Nagy Dóra és Irén, Adamecz Emilné, Kantha Baba. A posta előtt Glück Ilonka 67 kor. Koós Gyuláné 89 kor. Damjanovits Ágostoné 40 kor. A nagyhíd előtt urnánál befolyt 268 kor. Urnafelügyelő: Boronkay Lászlóné, segédkeztek: Tima Tiborné, Orbán Balásné, Tima Tutu, Boronkay Baby, Orbán Angyalika. A vármegyeház előtt urnánál befolyt 675 kor. Urnafelügyelők: Fejes Istváné, Guttmann Mórné, segédkeztek: Fejes Ernőné, Ambrózy Nándorné, Fuchs Margit, Szepessy Mártha, Fejes Ilonka Táray Dzsóné, Albrecht Ilona, Prichoda Kató, Kálnássy Nelly Gyürky Irén, Széchy Jolán, Gr. Szóchányi Wolkenstein Ernőné dohány gyári urnánál Természetbeni adományok: Diószeghy Pálné 3 kilo liszt, Ambrózy Nándorné 6 liter bor, Steinhöf fer Sándorné 1 táj siltomány, Kovalicsky Elekné 1 és fél kilo liszt, Fenyő Józsefné 3 liter bor, Boronkayné pogácsa, Lányi Jenőné 4 kilo liszt, Hönseh Dzsóné 4 l. bor, Kardos Józsefné 4 l. bor, N. N. 4 kor. és 4 kilo liszt, Tólos Istváné 6 kor., Ladomérszky, Károly 1 kilo liszt, Vilkovszky 3 k. liszt, Adamecz Emil 10 kor., öz. Bydeskuthy Bertalanné 3 k. liszt, Kellner Sománé 1 k. liszt, öz. Fuchs Mórné 3 k. liszt, Kovalicsky Elekné 1 és fél k. liszt, 1 táj pogácsa, dr. Stern Ármánné 1 és fél k. liszt, Kémes Sándor 1 k. liszt, Képes Gyula 1 l. bor, Szentgyörgyi Vil-

mosné 3 l. bor, Isépy Tihamérné 3 k. liszt, Tima Tiborné 1 k. liszt, Orbán Kálnánné 1 k. liszt, De Sorgo Miklósné 3 k. liszt, Holló Andorné 3 k. liszt, dr. Rudali Izrael bor, Nagy Antalné 3 k. liszt, dr. Burger Jakabné 1 k. liszt, Némethy Bertalanné 2 k. liszt, Szegő Sándorné 1 és 1/2 klg. liszt, Sohón testvérek 3 k. liszt, Fenyő Józsefné 2 k. liszt, Dévai Lajosné 1 klg. liszt. Az urnánál fáradozó hűgyeknek s az áldozatkész adakozóknak ezután fejezzük ki hálás köszönetünket. Dókus Gyula elnök. Ambrózy Nándorné társelnök.

— Lóvásár. A kassai es. és kir. katonai pasucsmokás 1918. aug. hó 21-re lóvásárt hirdét, mely alkalommal felhívja a lótartó gazdákat, hogy eladni szándékozt lovaikat a vásárra vigyék ki s az alkalmas lovakat a bizottság a jelenlegi forgalmi ár mellett át fogja venni.

— Második dohánykiosztás gazd. cselédek és munkások részére. A Pénzügyminiszter úr nagyméltósága a Zemplénmegyei Gazdasági Egyesületnek újból 240000 csomag 1/2 részben 14 filléres magyar, 1/2 részben 18f.-es kapadohányt becsütott rendezékesére, kizárólag mezőgazd. cselédek és munkások (tehát sem szőlő, sem erdő- vagy másfélemunkások) részére. A fenti dohányvétel-árának előzetes befizetésére nekünk kitűzött rövid határidőre való tekintettel az egyesület titkári hivatala ezután hívja fel a gazdákat, hogy a 100 csomagoként 17 kor. 40 f. 100 csomagoként 174 koronát (melyből a kincstári szákok biztosítására 2, illetve 20 kor. esik) postautalványon „Dohányszámára” jelzéssel a „Sátorajaujhelyi Takarékpénztár Sátorajaujhely” címre f. hó 24 ig befizetni sziveskedjenek. A postautalványon feltüntetendő a tényleges cseléd és munkáslétszám külön-külön (kisigények együttes létszámbeváltása a körjegyzőségek által külön eszközleendő és igazolandó) amit amit a szétosztó bizottság alaposan megvizsgál s a való tényállással ellenkező létszámbeváltás a részeseidésből kizárást vonja maga után a fenti határidőn túl érkező igények és befizetések nem fogadtnak el. E bírálathatóság most még nagyobb (tulajgyezés lesz s így természetesen az igényeket aránylagosan redukálni kell. A dohányára és a felmerülő költségek levonása után felmaradó pénzösszeg elszámó áskor a felleknek postautalványon vissza fog térítettvi. Hogy mikor jön meg a dohány s mikor kell érte bejönni: előre nem tudható; ugyanazért minden ilyen személyes, írásbeli vagy távirati megdezősködés mellőzése kériatik, mert arra válaszolni nem tudunk. Míhelyt a számlitvány megérkezik s a kiosztás megkezdődhetik, ugyancsak a lapok utján azonnal publikáltatni fog, mert az áru raktáron nem hevertethető.

Felolvas szerkesztő: Landesmann Miksa, Szerkesztő: György Lajos.

Eladó a statusquo íz. templomban egy férfi és női imaszék. — Cim: a kiadóhivatalban.

Nyomatott Landesmann Miksa és Társa könyvnyomdájában Sátorajaujhely.

Gyakorlott gyors- és gépirónó
megfelelő javadalmazással felvétetik
a Mezőgazdasági Bank R. T.-nál
Sátorajaujhely.

Hirdetés.

Közhirre teszem, hogy f. évi augusztus hó 22. napján d. e. 10 óraker Jályán a Tropolovitz-féle pinczében 190 hektoliter bor a késedelmes vevő veszélyére és kárára a keresk. törvény 347. és 352. §-ai alapján nyilvános árverésen közbejöttömmel el fog adatni. Szerencs, 1918. évi augusztus 15.

miskolczi Kovács Gábor dr.
kir. közjegyző.

ÜZLET-MEGNYITÁS.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, barátainkat és jóakaróinkat, hogy nagybátyánk

néhai JUSZT FERENCZNEL

ültött, hosszú évekig tartó működésünk után az üzletből kiléptünk és a legmodernebb és legteljessebben felszerelt látszerész és fényképzési szaküzletet az alatti címen megnyitottuk.

A nagyérdemű közönség szíves párfogását kéri

JUSZT LÁSZLÓ és GYULA

látszerész és fényképzési szaküzlet
BUDAPEST, IV., Mehmed Szultán ut. 13.

Sátorajaujhely r. t. város tanácsától.

7921/1918. szám.

Árverési hirdetemény.

Sátorajaujhely r. t. város tanácsa közhirre teszi, hogy az ungvári pinczetelepen a Hódossi Kiss Ernő pinczéjében elhelyezett és tulajdonát képező mintegy 930 litert kitevő, jöminőségű asszu bor egy tömegben, hordóval együtt, jöminőségű 1918. évi agusztus hó 23-án délelőtt 10 óraker megtartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés ellenében el fog adatni.

A bor mennyiségére a tanács felelősséget nem vállal. Közvetlenül az árverés megkezdése előtt árverelők a borokat megtekinthetik.

A kikiáltási ár 23000 korona, amelyen alól teendő esetleges ígéretek figyelembe nem vehetők.

Árverési vevő tartozik a megvett bort a pinczében azonnal átvenni és az árverés jóváhagyása után onnan 8 nap alatt kiszállítani.

Az árverési vétel után járó mindennemű kincstári illeték a vevőt terheli, aki azt az árverési vételárral egyidejűleg kifizetni tartozik.

Az árverés eredményének érvénye a tanács jóváhagyásától függ és feltétlenül kikötöttetik, hogy a tanács a jóváhagyást minden indokolás nélkül is megtagadhatja.

Kelt Sátorajaujhely r. t. város tanácsának 1918. évi augusztus hó 8-án tartott tanácsülésből.

Farkas Andor,
polgármester.